

Кружковое объединение «Мир природы родного края».

Дата: 29.03.2024

Конспект занятия по теме: «День подснежника».

Цель: формирование восприятия красоты весенней природы и бережного отношения к первоцветам.

Задачи:

- расширить знания учащихся о растениях, показать многообразие первоцветов в природе;
- развивать познавательный интерес;
- воспитывать чувство прекрасного в душе ребёнка;
- формировать внимательное и бережное отношение к природе.

Ход занятия.

1. Вводная часть.

-Здравствуйте, дорогие ребята!

Посмотрите в окно, какая сегодня чудесный день, теплый и солнечный!

Надеемся, что у всех у вас прекрасное настроение и мы сможем плодотворно поработать на нашем занятии.

-Ребята, отгадайте загадку и догадайтесь, о чем пойдет речь на сегодняшнем занятии:

Появился из-под снега.

Увидал кусочек неба.

Самый первый, самый нежный,

Чистый, маленький...

(Подснежник)

-Правильно, это подснежник! Все догадались, о чем пойдет речь на сегодняшнем занятии?! Вы совершенно правы ребята, сегодня мы поговорим о самых замечательных и загадочных цветах подснежниках!



2. Основная часть.

Ежегодно 19 апреля во многих странах мира отмечается уже ставший традиционным красивый весенний праздник - День подснежника.

Праздник этот родом из Англии, и был установлен в 1984 году. А поскольку в этой стране подснежники зацветают в середине апреля, то и праздник отмечают именно сейчас - в начале весны и теплых погожих дней.

-Как вы думаете, почему люди назвали этот цветок подснежником?

(Потому что он растет из-под снега. Этот маленький цветочек может выдержать даже мороз до 10 градусов.)

В разных странах этот цветок называют по-разному.

Англичане называют снежной каплей или снежной сережкой.

У французов и итальянцев он играет роль снегосверлителя.

Чехи зовут его снежинкой, а немцы - снежным колокольчиком.

Болгары растению, которое бросает вызов зиме дали прозвище «задира», а на Украине: снегурка, скоророст.

Ну а мы называем его подснежником.

Об этом белом цветке сложено немало легенд. Многие народы имеют свою притчу о чудесных свойствах подснежника.



Одна из самых известных легенд гласит, что когда-то в древние времена богиня Флора решила устроить цветочный карнавал. (А кто это богиня Флора? Флора - это древнеримская богиня цветов, расцвета, весны и полевых плодов. В честь нее были названы месяцы апрель и май. А ещё именем этой богини был назван астероид.) Она подарила каждому цветку свой костюм. Подснежнику досталось белое платье. Так как карнавал был цветочный, то снегу костюма не досталось. Он очень расстроился, потому что мечтал побывать на этом празднике. Чтобы исполнить свою мечту, он обратился к цветам за помощью. Но они испугались холода, который исходил от него. И только смелый подснежник согласился помочь снегу. Так было положено начало дружбе между галантусом (научное название подснежника. В переводе с латинского (Galanthus) - «молочный цветок») и снегом. И до сей поры снег защищает своего друга и не дает ему замерзнуть.

У жителей Древней Руси тоже была своя история, окрашенная в местный колорит. Однажды злая Зима вместе с Морозом и Метелью не захотели уступить место теплой Весне. Все птицы и растения испугались стужи и спрятались кто-куда. И только один подснежник поднял голову вверх, выпрямил свои листочки и пробился вверх сквозь снег. Его белоснежные цветки заметило Солнце и отправило свои теплые лучи на землю, чтобы прогнать Зиму с сотоварищами. Хозяйка зимы вместе с Морозом и Метелью испугались и убежали. А на их место пришла добрая и теплая Весна.

Самые главные чествования подснежника проходят в Великобритании.

После схода снежных сугробов и появления первых лучей солнца многочисленные клумбы и придомовые палисадники покрываются

роскошным покрывалом из цветов с белыми колокольчиками. Жители Англии относятся к цветку с большим трепетом. Они заботливо ухаживают за клумбами и не срывают цветы. Иначе, по их мнению, случится что-то плохое.

Только снег сойдёт с опушки,-

Воздух звонче и теплей.

У подснежников макушки

Снега белого белей.

Как нежны в наряде белом

Эти скромные цветы!

Не срывай их между делом,

Будь же умницею ты!

У подснежника - цветочка

Есть один лишь цветонос.

Не родится сын иль дочка

Если ты цветок унёс.

Он не может дать отпора

В платье беленьком цветок.

Лишь росинками с укором

Вслед заплачет лепесток.

(Г. Меловик)

Интересно, что в каждой местности есть свое название подснежнику - те цветы, которые в данной местности зацветают первыми и называются подснежниками. На Руси это синие цветы пролески, лиловые цветы печеночницы, образующие целые ковры, и нежно-белые цветочки - подснежник белоснежный - те самые, за которыми посылала в зимний лес злая Мачеха свою Падчерицу.



Сон-трава - в Крыму.



А на Урале подснежниками называют желтую сон-траву с ворсистыми лепестками.



Предвестником весны считают подснежник. Однако существует и немало других растений, которые с нетерпением ждут весны, чтобы порадовать нас ранним цветением.

Среди них, в частности, ветреница лесная. Название произошло от перевода на русские латинские слова *Anemone*: ветреница относится к роду анемонов. Слово это ведет свое происхождение от «анемос» - ветер



Печеночница (перелеска) зацветает в апреле, одновременно с самыми первыми весенними цветами - мать-и-мачехой, подснежником-галантусом, волчьим лыком. У каждого из весенних первоцветов имеются свои хитрости, позволяющие им весной не мешкая приступать к цветению.



Белоцветник весенний. Его часто путают с подснежником, хотя эти растения являются родственниками, относятся к семейству амариллисовые, но принадлежат разным родам. У обоих растений поникающие колокольчиковидные цветки белого цвета с характерными зелеными пятнами на лепестках, у белоцветника встречаются виды с желтыми или даже красными пятнышками.



Жители России, к сожалению, относятся к растению не столь бережно. Всего на Земле существует 20 видов подснежников и все они находятся в Красной книге. Красная книга - это книга, в которую заносят виды растений и животных, постоянно или временно растут либо обитают в естественных условиях на определенной территории, и находятся под угрозой исчезновения. Виды животных и растений, занесенные в Красную книгу подлежат особой охране.

Сегодня экологи бьют тревогу.

Подснежник стал жертвой «любви человеческой». Эти цветы прекрасны, но только в природе, а вот сорванные цветы «живут» всего несколько дней. По вине людей, которые варварски «собирают» эти первые весенние цветы, подснежников на Земле с каждым годом становится меньше. Еще не так давно они росли во многих странах, но цветущие растения подвергались массовому уничтожению на букеты, а их луковицы хищнически выкапывались. Поэтому в настоящее время большинство видов подснежников занесено в Красную Книгу как исчезающий вид, поэтому собирать их нельзя.

3. Заключительная часть.

Берегите первоцветы!

Чтобы у наших потомков была возможность увидеть это чудо природы в живую, а не только узнать о нем из сказок и легенд - берегите первоцветы!

Вот о чем напоминает сегодняшний праздник - День подснежника.

Пусть распускается подснежник,
Пусть к нам весна быстрее придёт,
И может даже пересмешник,
Далёких песен принесёт,
Цветы прекрасные, живые,
Как символ жизни и весны,
Люблю подснежники родные,
Цветы любви и новизны.

